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8_80_83_E5_88_91_E6_c36_50876.htm 【重点法条】 第二百零

九条 伪造、擅自制造或者出售伪造、擅自制造的可以用于骗

取出口退税、抵扣税款的其他发票的，处三年以下有期徒刑

、拘役或者管制，并处二万元以上二十万元以下罚金；数量

巨大的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处五万元以上五

十万元以下罚金；数量特别巨大的，处七年以上有期徒刑，

并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。  伪造、擅

自制造或者出售伪造、擅自制造的前款规定以外的其他发票

的，处二年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处一

万元以上五万元以下罚金；情节严重的，处二年以上七年以

下有期徒刑，并处五万元以上五十万元以下罚金。 非法出售

可以用于骗取出口退税、抵扣税款的其他发票的，依照第一

款的规定处罚。 非法出售第三款规定以外的其他发票的，依

照第二款的规定处罚。 【相关法条】 《刑法》第205～208条

。 【意思分解】 1涉及税务发票的犯罪在《刑法》第205条至

第209条有明确的规定，其中涉及发票的种类 有三类：一是增

值税专用发票；二是用于出口退税、抵扣税款的发票；三是

其他发票。 2涉及增值税专用发票的有虚开增值税专用发票

罪(第205条)、伪造、出售伪造的增值税专 用发票罪(第206条)

、非法出售增值税专用发票罪(第207条)、非法购买增值税专

用发票罪( 第208条)。可见，关于增值税专用发票的刑法规范

十分细密，既涉及到真实的增值税专用发 票，也涉及到伪造

的虚假的增值税专用发票，虚开、伪造、非法出售、非法购



买等行为都一一构成相应的罪名。同时，根据第208条第2款

，非法购买增值税专用发票或者购买伪造的增值税专用发票

又虚开或者又出售的，实属牵连关系，应依相应的重罪即虚

开增值税专用发票罪、出售伪造的增值税专用发票罪、非法

出售增值税专用发票罪定罪处罚。 3同样，涉及用于出口退

税、抵扣税款的发票，虚开、伪造(非法制造)、非法出售等

行为 也都一一构成相应罪名，这些发票犯罪之间的关系原则

上也应遵循第208条第2款的规定。 第七节 侵犯知识产权罪 【

重点法条】 第二百一十三条 未经注册商标所有人许可，在同

一种商品上使用与其注册商标相同的商标 ，情节 严重的，处

三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别

严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。 【相关

法条】 《刑法》第140、220条。 【意思分解】 1本条规定的

是假冒注册商标罪。根据第220条规定，个人和单位均可构成

本罪。认定本罪 的一个关键点在于这里的假冒行为是指未经

注册商标所有人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相

同的商标。可见，这里的商标侵权行为的范围与《商标法》

中商标侵权行为的范围是不同的，后者不仅包括在同一种商

品上使用，也包括在类似商品上使用，不仅包括使用与他人

注册商标相同的商标，还包括与他人注册商标相近似的商标

。 2注意本罪与生产、销售伪劣商品罪的界限。假冒注册商

标与生产、销售伪劣商品行为之间往往存在着牵连关系，对

此应本着“从一重罪论处”的原则，以一罪论，而不适用数

罪并罚。 【重点法条】 第二百一十七条 以营利为目的，有下

列侵犯著作权情形之一，违法所得数额较大或者有其 他严重 

情节的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金



；违法所得数额巨大或者有其他特别严重情节的，处三年以

上七年以下有期徒刑，并处罚金： (一)未经著作权人许可，

复制发行其文字作品、音乐、电影、电视、录像作品、计算

机软件及其他作品的； (二)出版他人享有专有出版权的图书

的； (三)未经录音录像制作者许可，复制发行其制作的录音

录像的； (四)制作、出售假冒他人署名的美术作品的。 【相

关法条】 《刑法》第218、220条；最高人民法院1998年12

月11日《关于审理非法出版物刑事案件具体应用法律若干问

题的解释》。 【意思分解】 1本条规定的是侵犯著作权罪。

根据第220条之规定，个人与单位均可构成本罪。构成本罪 主

观上必须以“营利”为目的。 2本罪客观方面具有法定的四

种行为方式：其中有两点需注意，一是复制发行他人的计算

机软件也属侵犯著作权行为；二是制作、出售假冒他人署名

的美术作品也属于侵犯著作权的行为。这一点很容易当作诈

骗罪处理。 3根据最高人民法院《关于审理非法出版物刑事

案件具体应用法律若干问题的解释》的规 定，本条所规定的

“违法所得数额较大”是指个人违法所得数额在5万元以上、

单位违法所得数额在20万元以上。此外，根据该司法解释，

行为人实施本条规定的侵犯著作权行为，又实施第218条的销

售该侵权复制品的行为，应当只定侵犯著作权罪，不实行数

罪并罚。但如果行为人实施本条规定的侵犯著作权行为，又

实施销售其他侵权复制品(主观上明知是侵权复制品)，构成

犯罪的，应当实行数罪并罚。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


